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Turburătorii păcii. 
Duhul iriău care întunecă o jumălale de 

(feceniu sufletele civilizaţilor europeni se co-
hioairjă iarăşi între oameni pentru a-şi vărsa 
din nou otrava în inimile lor. Nici Iniu s'au 
uitat perspectivele groaznicului măcel co se 
dteisfânţui asupra bătrânei Europe; încă .nu 
s'au cicatrizat rănile săpate în trupurile şţ 
sufletele (oamenilor] de sălbatecul război; 
schingiuiţii, mutilaţii barbarismului civilizat 
încă mai oprfesc în drum pe cei ocrotiţi de 
soarle spre a le cere obolul ca să-şi târască 
dei 'pe o zi pe alta, drept mărturie a sălbă-
tăciei omeneşti, prjntre cei viii viaţa care 
mai de grabă este moarte şi lotuşi conducă
tori dje popoare se pregătesc• pentru o nouă 
înscenare a iadului pe prământ. Se fabrică 
instrumente ucigătoare de cei ce. şi-au luat 
rjolul d'e paznici ai păcii şi se dau în mâna 
állóira cari s'au dovedii de atâtea ori lul-
biiirători ai păcii. 

Destinul a vrut ça popoare cari înainte 
lefrau asuprite, nedreptăţile, să iasă înviu-
gălloarjef din marele războiu, care pe lângă 
că> a fost mare, mai este ,şi ruşinea civiliza
ţiei. Asupriţii de eri, învingători acum, li
beraţi pe baza principiilor umane ale auto
determinării naţiunilor, pja devin răzbună
torii ci întind mânia de înfrăţire asuprito-
trţiior învinşi. Acolo unde, stăpânii (njeîndu-
pliecaţi de eri, au devenit minoritate li se 
dă; dea mai -perfectă libertate. Mâna dq în-
frjăţiBlf Întinsă este respinsă, libertate<a şe 
esxploateazjăi pentru a unelti împotriva ia
cei otra ce o asigură. 

Conducătorii Ungariei în complicitate vă
dită cu cei ai Italiei vreau să zădărnicească 
perfecţionarea operei ce au întreprins marii 
conducători ai popoarelor inspiraţi de cel 
mai stiblim umanitarism. Ei pregătesc un 
nou război. In contra cui? Fără Ind'olîală 
că duşmanii nu pot ti alţii dejcâl Vecinii carji 
smulslejriăi naţiunea maghiară din ghiarele (bol-
şdvismului sprfe a o reda Europei şi ai asi
gură neturburat progresul, acei vecini cari 
ntejrteu s'au dovedit a fi blânzj şi îngăduitori, 
adeîaj tcarf întotdeauna treji străjuesc la 
poarta oriebtală a Europei spre a o ied 
dje noui suriprize ce îi pregăteşte bolşevisi-
mul cu cuibul în Rusia. 

Falsificatorii, optanţii încing sabie şi 
îndreaptă mitraliere în şpre aceia dala cari 
vrteau să smulgă cu orice preţ «dreptul» 
lor, pei care însă în adevăratul lui sená 
nu i-1 va putea conferi nici odată coinştiiniţa 
nniv^safâ. 

După dele petrecute la St. Gotthard şi 
după ecoul trezit în spiritul ungurimei de 
plnelutindenea, care poate fi răspunsul Euro-
pted? Deşi vizaţi în mod direct, noi nu ame
ninţăm. Cert este însă că pacea Europei este 
ameninţată. Ungaria a servit cea mai păl-
pitabilă dovadă că toate acţiunile sale de 
până aci, falsificarea bancnptelor fminiceze, 
procesul optanţilor, propaganda rotherme-
Hstăi a tins spre o răsturnare a echilibrului 
european deja stabilit, iar pregătirea de
mascată; la St. Gotthard şi minciunile lansate, 
punând în cauză Polonia, afirmă perfidia şi 
neacredinţa budapestanilor. 

Europa şi-a găsit un turburător al li-
niştei sale pacifice foarte periculos, căci l a 
menajat şi poate îl menajează fără să ia, 
din timp, măsurile de precauţiune. , 

Delà vecinii săi Ungaria ce aşteaptă a-
cum dupăce sa dovedit inlenţiunea de a-i 
triata cu mitraliere? 

I . T. 

Un bilanţ al anului 1927. 
— Articol 

La sfârşit de an să cuvine să facem 
bilanţul pentru a pul ea intra ,in (noul an 
cu conştiinţa unei activităţi echilibrate. 

Anul 1927 a i'o-sl anul aşleptărei înlr'o 
enervantă vreere în mai bifnfe — nu ne-a 
adus însă nici va. bănie. 

Din punct de Vedere material acest an 
fost cât se poale de dezastruos, recolta sub 
media anilor mediocrii, ori şi ce producţie 
a ajuns la stagnare prin atotputernicia bifnf 
cocraţiei liberale, iar lipsa de lucru a în
registrat în acest an adevărate ravagii, im
pozitele ne-au secătuit, deosebi ţărănimea şi 
clasele producătoare au lost mai greu atin
se, carnetele au ajuns la un apogeu, i 

Din punct de vedere moral şi social am 
fost martorii unei decadenţe fără seamăn 
şi anul trecut. Ara văzul jaful neinfrânat urî 
averea publică. 

Acest ă(n ne'a adus şi diferite dezamă
giri politice. Mascarada guvernului Şlirbey, 
pentru a arunca praf în ochii hunei cuj 
«alegeri libere» (?), apoi teroarea nesăbuită 
a alegerilor prezidate de cel mai neome-
nos satrap pe care la avui vreodată «Jara 
românească. 

In acest an am înregistrai şi diferite 
desiluzii faţă de străinătate, care din cauza 
guvernanţilor nevrednici şi a corupţiei ce 
domnJeşte în ţară noastră şi-au pierdut Sjnf-
crederea în noi. 

Iii cadrele acestor resentimente gene
rale, noi cetăţenii judeţului Aradi trebuie 
să ne facem bilanţul nostru particular. 

Durere, bilanţul nostru esle şi mai dez
astruos, decât cel general. Pe lángjai po
topul1 ioamenilor inconştienţi cari s'au [nă
pustit asupra "noastră să ne guverneze prin 
figuri odioase, am mai suferit vşi o grindină, 
carie ne-a distruşi mare parte, nu numai dijuj 
recolta anului trecui, ci chiar şi din avu
ţiile noastre. 

Aceasta încercare trimisă de Dzeu tre
buie să ne fie un îndeeiu pentru a |fr(pjë 
umăr la umăr şi de a scutura plevuşcă uşoa
ră din rândurile noastre. Nea arătat bunul 
Dzeu, că trebuie să fim mai credincioşi^şi 
trebuie să luptăm cu mai multă îndârjire 
şi cu mai multă credinţă pentru întrona
rea dreptăţii şi pentru izgonirea din rân
durile noastre a mişeilor. 

Ce priveşte moraHtalea publică, în ju
deţul nostru am ajuns să vedem- în cursul 
anului trecui acte şi fapte, de care nu am 
ţinut capabile instituţiunile noastre publice. 
Am văzut săvârşind ilegalităţi tocmai de a-
ceia, pe cari îi plătim cu greu pentru ca să 
apere dreptatea, am văzut şi vedem' în sfâr
şit că judeţul nostru a fost şi continuă încă 
a fi condus de către un om, care în cali
tate de prefect este în primul rând răspun
zător pentru toate fărădeligile ce s'au co
mis în cursul anului trecui chiar sub patro
najul D-Sale, şi care om continuă să slea în 
faţa judecătorului de instrucţie, acuzat de 
fapte calificate de codul penal. 

Nu este deci mirare, dacă fiecare om 
cinstit simte instinctiv, că .ne găsim pe uirt 
povârniş foarte îngrijorător. 

Care esle activitate politică în judeţul 
nostru pe anul (recul? 

Partidul naţional-ţărănesc, crucificat prin 
baionetele jandarmilor în alegerile sălba
tice ce au condus satrapii locali liberali, 
a reuşit să închege întreaga populaţie 'a 
judeţului sub steagurile sale cinstite. Ca 
mânaţi de o panică, cetăţenii sau raliat rân
durilor noastre simţind instinctiv, că sijnl-

dln afară. — 
gura salvare a ţărei este prăbuşirea par
tidului care uzurpează derplurile celeţăneşti 
singura lor nădejde fiind o guvernare a 
partidului nostru. Nu este mijloc care ar putea 
furniza o propagandă mai bună, decât pro
cedurile nemai pomenit de sălbatice ale 
prefectului şi zbirilor săi. 

* 
Avem o reprezentanţă1 politică în casa 

ţării, constând din 8 «deputaţi» liberali şi 
din veneratul nostru preşedinte, Dl Dr. Şte
fan C. Pop. Care esle activitatea acestor 
reprezentanţi pentru apărarea multiplelor in
terese ale judeţului? 

Preşedintele nostru. Dl Dr. Ştefan C. 
Pop batjocorit şi maltratat, escortat în ale
geri, a dus ca primul lupta pentru ajutoa-
rea judeţului pentru pagubele suferite de 
grindină. A dezvelit în parlament toate sa
mavolniciile şi fărădelegile săvârşite de gu
vernanţii locali abuzivi. Apoi a dus drepta
tea noastră la izbândă în chestiunea ale
gerilor judeţene, ce vor avea loc în ciuda 
tuturor necinstiţilor în 20 Februarie 1927. 

Ce au făcut pentru judeţ cei «8 aleşi» 
de jandarmi şi baionetele lor? 

Am auzit la începutul sesiunei de vară 
cacofonia mincinoasă şi calomnioasă iţa ră
spunsul lamentabil dat contestaţiei noastre, 
de genérafûr Tăîtbianu. Mínciönöé calom
nioase au trebuit să fie dezminţite chiar de 
generalul Yăitoianu, iar procesul vérbal în
cheiat în (aceasta chestiune a fost publi
cat în mai multe ziare. A doua oară arrt 
auzit glasul piţigăit al generalului la ches*-
íiunea mutării societăţii I . O. V. delà un 
minister ,1a altul. Aci a vorbit numai ca să 
zică ceva. L'am mai văzut pe acest «măre 
bărbat de stat» la câteva vânători aran
jate în ipaşjalîcul Arad1. 

La aceste mari opere» şă reduce ac
tivitatea acestui fruntaş liberal. 

Arri înregistrat încă o întrerupere de 
vreo zece cuvinte al unui «mare deputat» 
fost naţional, fost lachist etc., al cărui nume 
nu'l înregistrăm, deoarece judeţul nu i'a vă
zut încă faţa. 

Mai putem înregistra câteva strigăte mo
nosilabice al «marilor bărbaţi» Pleş şi Dr. 
Ursu, cu ocaziunea validărilor, cari însă 
nu au avut mai mare ecou, decât lecţia 
binemeritată ce au primit de la preşedintele 
adunării. Deputatul Episcopeseu s'a pre
zentat în costum de vânătoare la o vână
toare regală din judeţul nostru. Acest fapt 
il înregistrăm, deoarece de la aceasta crea-
fcuirfă a füeeríalului nenea Alecu şi acesl 
efort este remarcabil, nici nu se poale aştep
ta mai mult delà dânsul. 

Aceste sunt imensele »erivicii ce ni le-au 
prestat aceşti distinşi liberali în cursul anu
lui trecut. Nu vrem săi le cerem) socoteală 
pentru bani, pentru mili(Oa(p|ele ce le-au în
casat din buzunarele noastne secătuite, cre
dem că este însă o mare neobrăzare, că 
pentru atâta lucru ne-au târât din post 'fn> 
post şi ne-au bătut fără cruţare. Credem 
că jandarmii au greşit adrresa, vaceştKoatneni, 
cari aveau gura plină cu făgăduieli de tot 
felul înainte de alegeri, şi acum fac pe sur
domuţii în parlament, — în institutul creat 
pentru astfel de oameni trebuia săi trimită, 
— nu însă în parlament. 

Anul 1927 a trecut, avem ferma spe
ranţă, că noul an va aduce şi pentru jude
ţul nostru balzamul cu care vom putea vin
deca rănile deschise pe corpul ţării, iar 
păcatele săvârşite de liberali le va e»rla 
Dzeu — poate! 
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Provocare liberală. 
De şepte ani de zile partidul liberal 

cocoţat la condticerea Ilarii în contra asen
timentului public, continuă a ne provoca. 
Dupăi-ce acest partid a fost frânt din toate 
părţile şi se găseşte delà moartea lui Ionol 
Brătianu în agonie opoziţia naţioftial-ţără-
nistă i-a acordat posibilitatea unei retrageri 
onorabile. Totuşi partidul încfofiştietnţilor 
nici până azi nu s'a retras, ba ne viţii ştiri 
alarmante despre atitudinea ce vtoieşte» a 
adopta. 

Cazul este atât de revoltător încât tre
buie să ne ocupăm de el." In Duminica tre
cută servilul primpretor Ionescu din plasa 
Lipova, jud. Timişului a adunat plrjintr'un se'-
Vteir1 ucaz toate consiliile comunale din plasă, 
ttenfou o adunare de propagandă liberală la 
sediul plasei. Maffia a orânduit şi un ser
viciu divin pentru comemorarea lui Ionel 
B'rătianu şi pentru preaslăvirea guvernului. 

Locuitori, cari au fost citaţi prin ordin 
administrativ la această mascaradă, nu şi-au 
dat seamă de atentatul ce Să pregătea şi au 
reacţionat numai prin părăsirea în bloc şi 
atehlaliv al sfintei biserici în toiul slujbei 
atunci când din gură protopopului au aflat 
că ei au fost adunaţi pentru preamărirea li-
bierălilor. 

Ţăfrianii furioşi văzându-sej înşelaţi în 
modul acesta, s'au urcat la clopote şi nu 
au îngăduit să s!e mai tragă. 

Totuşi primpretorul, care face pe agen
tul libiajHal, a reţinut pe consilierii comu
nali la io «consfătuire oficială» ;în hotelul 
Central. Aceasta consfătuire oficială vă în
chipuiţi &i a fost. Au cutezat câţiva mi
nusculi afacerişti ai guvernului să propo
văduiască salvarea situaţiei în care ne-» adus 
guvtejrharea liberală tocmai prin partidul li-

üelral. Exponenţii cămătarilor au cutezat să 
făgăduiasea bănăţenilor; credit ieftin, liche-
liele bugetivore au cutezat să spuie că im
pozitele ciomunale au fost şterse de către 
libÍE(rali. Şi aşa a continuat cancanul mipf 
ciunilorj şi făgăduinţelor. Bieţii oamenii iau 
(rămas complect uluiţi şi suprinşi de în-
drjefzneală fără seamăn al acestor zbiri şi 
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ag|enţi mincinoşi. Deci partidul liberal jn 
agonia morţii crede căi prjn slujbe reli^oase 
pentru sufletul lor păcătos îşi va câştiga 
autoritate^ ei cred că dacă se trag/ clopo
tele 'pentru păcatele lor, partidul mort, va 
rfeînvia, ei cred că dacă nişte obraznici a-
dună poporul cu forţa administrativă, li-ef 
p'ejrmis ca sta minţească câte verzi-uscale şi 
să ademenească din nou poporul? 

Nu domnilor;! Terminul este de graţie 
şi numai ipentr.u scopul de a se retrage. 

Şi vlă spunem ultimă dată, nu vă jucaţi 
cu focul, ajunge sfidarea. Iar acele organe 
bisericeşti şi administrative cari şi azi sa 
mai pretează de sperietoare liberală îi aver-
tisăm să nu abuzeze măi departe de răbda
rea noastră, să nu se facă coadă de topor 
în mână tiranilor noştri, că (r^mteni nu mai 
poate garanta că poporul revoltat, să nu-şi 
ia sancţiuni ş| nu am fi bucurjoşfi să védeni 
sfinţiţi şi pírjöa sfinţiţi cu bărbile flocăite 
şi nu dorim să vedeffii organe administrative 
culegându-şi dinţii de pe jos. 

Cazul delà Lipova să ne fie de învăţătură 
ca 'să nu ne lăsăm surprinşi, iar petotru ad-
ministrjaţia şi biserica noastră un avertis
ment să-şi vadă de slujbă şi sănuseames-
ţefce unde nu le fierber oala, căci uşor pot fi 
măcinaţi. 

CONOPAN^UL, 

Tălmăcirea unui interview. 
— Unde dai şi unde crapă — 

Arad Ianuarie 928. 
Presa guvernului de azi: «Viitorul», «Aiu

rară» şi «Universul», cel dintâi, socotit ca 
O; forţă care isbeşte direct, cel de-al doilea, 
de flancul stâng şi cel din urmai, de flancul 
djrjeptt — aceasfjă ipresă tună şi fulgeră la 
adresa dlui Iuliu Maniu, în chestia unui in
terview acordat ziarului franţuzesc «Petit 
Parisien». Partidul care a adoptat metoda 
aruncării cărămizilor în cap — generalului 
Averescu, când l'â gonit delà putere — în
cearcă azi o noua aruncare de cărămidă în 
capul dlui Iuliu Maniu, simţindn-I, se vede, 
în preajma venirii la Putere! E oi wmetbfclă 
nouă,, cea a trăsăturilor de sfori pe dedesubt, 
îrigropându-se odată cu maestrul el, Al. 
Constantinescu P. Inteligenţa jocurilor, de 
a arunca trambulina politică oameni de 
carbon şi de ă scoate din lăzile, aruncate 
la pod. vechituri fără valoare, a fost ^şi 
ea înmormântată odată cu fostul preşedinte 
de consiliu, I. I . C. Brătianu. Cinstea per
sonală a dlui Vintilă Brătianu, Irămâne ne
contestată; nu putem face însă o atare a-
firmaţie şi asupra inteligenţei dsale. Res
tul cabinetului sunt oameni de toată ziua. 
cu excepţia dlor dir. N. Lupu, C. Arge-
toianu şi misticul I . G. Duca. Toţi jaceşh 
trei membri ai cabinetului liberal au destulă 
inteligenţă, dar în ceiace priveşte şurubăria 
politică;, ei nu pot să ne dea decât specta
colul unei degenerări de veche metodă. — 
Şi acum să revenim. 

Interviewul dlui Maniu, printr'o curioasă 

procedare a fost falsificat... în primă in
stanţă. Ajuns în redacţiile presei guverna
mentale falsificarea lui este legalizată de 
dătirje [omul de drept, C. Xeni, după care in
terpreţii de bâleiu îl denaturează în ultima 
expresie posibilă. Prin această metodă — 
care în aparenţă este nouă, găsind îfl ea 
r(ugină du cáriul <— şeful partidul) Naţio-, 
nal-Ţărănesc este taxat drept republican şi 
chiar! anarhist! Căutând în trecutul in'ostru 
politico-istoric, întâlnim o stare similară de 
fapte în preajma anului 1907, când setea de 
Putere, a altoit in cugetul curat şi cumpă
tat al ţăranului român, pofta ademenitoare 
a revoluţiei. Factorul responsabil nu este 
greu de aflat. Repetarea istoriei — afirma
ţia marelui nostru istoric, N . Iorga — noi 
a'o dorim; dar iarăşi nu jurăm cu mâna 
pe cruce căi am putea înlătura inevitabi
lul! Noi nu cerjem plecarea guvernului, ame
ninţând cu revoluţia, ci din co(nrtră: ne ve
dem ameninţaţi cu ea, dacă îndrâsnim sl 
cerem Puterea. Noi n'am cerut şi nu dorim 
plecarea guvernului pentru că ne este sftte 
de Putere; noi cerem intrarea în legalitate; 
a guvernului din cauza căpruia se ventilează 
pe zi ce trece, tot mai mult, revizuirea tra
tatului delà Trianon; văzându-ne expuse pro
priile noastre graniţe, legitimate de trecu
tul nostru şi pecetluite cu sângele •celor 
800000. Toţi cei cari au tălmăcit inlerVje-
vul dlui Iuliu Maniu, ştiu foarte bine căi 
dsa nu nutreşte nici o ambiţie de a deveni 
şeful unui partid republican, după Cum ştiu 
tot aşa d'e; bine că nu poale fii anarhist. Le 
trebuia însă o modalitate de nouă poneg
rire a celui pe care'l vede în preajma cher 

mării la frână... şi-au încercat-o pe cea mai 
riscantă. N'ar fi rău dacă mai înainte ,de 
a face tălmăciri dubioase, aceşti domni art 
culege înţelepciunea proverbelor bătrâneşti; 
cele mai eloquente ar fi următoarele: «Nu 
te juca cu focul» şi «Sabia are două tăiiuşurî» 
. . . aşa c ă . . . 

Humorul zilei. 
Alejgelni judeţene. Prefectul întreabă pe 

notarul din comuna S. cu puternică orga
nizaţie liberală: 

— «La câteţ voturi putem conta în co
muna Dtale?i 

— «La 16!» 

— «Cum asta. Domnule?! Te voi trans

feră.» 
Notarul replică calm: 
— «In cazjul acosta, domnule prefect, 

nu veţi avea decât 15 voturi». 
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Cărări vechi... 
Qârări Vechi, ce odinioară 
Nai băturăm fie care. 
Câte stele dispărut-au 
De atunci în larga zare. 

Câte flori, — câţi trandafiri 
Cu miros ne 'mbălzăm'au, 
Câte gingaşe fecioare — 
Cu ochii lor ne fermecau. 

Dulci i luzii . . . şi dragi visuri 
— Plini de farmecul iubirii, 
Mai ne urmăresc şi acuma 
Sălri şi nopţile 'ntălnirii. 

Acum totul e 'n zădar, 
Chip de înger, stele flori, 
Când pe locul desmerdării 
Mâine trebui — ca să mori. 
Şimandul de Jos, la 1 Ian. 1928. 

IOAN PUCEA 

O r f a n . . . 
Orfan rămas de tată, de mamă orfan 
Copilule pribeag, copilule sărman... 
Drag te avea tatăl, mama te avea drag 
Şi cu greu muriră lăsându-te pribeag. 

Azi stând în colţul stnăzii, milă de aştepţi, 
Sperând — privirea-ţi tristă către toţi 

îndrepţi. 
Apa ce te plouă haina ţi-o pătrunde! 
De cauţi adăpost.. - nici nu mai ai unde. 

Treci aşa prin lume cum nici nu ai mai fi, 
. De-şi ţi-e soarta crudă nu doreşti să şti: 

Că murind o> să le scapi de griji şi nevoi. 
Cum ne-om scăpa odat' — atunci — 

cândva şi noi. 

AUG. HOTARAN. 

Citiţi şi răspândi ţ i , 
z iarul „ R o m â n u l " 
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Revelionul Românesc delà 31 
Decemvrie 1927. 

— Un raport întârziat — 
ASPKCTE: 

Sala de dans şi restaurantul Hotelului 
«Central», bine şi frumos ornate cu alb şi 
verde de brad, aşteaptă înalţii mosafiri-pe-
trecanţi cari ar fi să fie, tot cei mai nobil 
şi intelectual român în Arad. Delà orele 10 
încep să vină, dar făcând socoteala pela 
orele 12, se constată a nu fii, toţi cei clie-
maţi. Cauzele? sunt poate de ordin fami
liar, sau de altă natură, ce nu importă! 

In restaurant fiecare familie, sau 2—3 
la un loc îşi au mesele rezervate, contra 
unui mic bir á 200 lei, masa, aşa curnfoe dată 
uzului de tâmplar. 

La mese: jprlimia impresie: posomorită, 
fără animaţiec abia auzi icţ-colo câte q 
şoptă mai intimă; jjar'că toţi ar fii streini 
adunaţi din alte teri de peste mări — cu 
forţa, ca să-şi petreacă. Nimeni mu încearcă 
să comande primul vin sau mâncare, nu 
•cumva să-1 critice că acasă nu are, sau că-i 
beţiv, ori alte năzbâtii — după obiceiu. . . 

Cum zic, la, început aerul încomiod şi 
de mare presiune, pân&j când Ia un semjrt 
dat — din iniţiativa unuia dintre aranjatori 
— apare în salăj un «monom» din mai mulţi 
Domni şi Doamne, Dşoare etc., monom, al
cătuit dintr'un cerc riguros fami
liar, cari deghizaţi cu fel de fel de tichii, 
şăpci, bonete şi alte siluete multicolore, vin 
de-avalma printre oaspeţii impacienţi, prin 
chiote şi strigăte nocturne ridică vălul în-
tristăfrii de mai'nainte. Conf etile şi serpen
tinele atacă şi pe cei pacinici! Intre tra
vestiţi am putut constata: regi şi regine, 
crai fără crăiese, profesori serioşi çu cof 
•cos în cap, başbuzuci turceşti şi paşă iá la 
Pasvantoglu ; unul cu barbă naturală şi cu 
un portcap á la Skanderbeg; Dl D. îţi făr 
<cea impresia unui şef-eunuc; altul bucătar 
turc-palenlat etc., etc.. Forme de: Mesa-
line şi Aspasii graţioase încă n'au lipsit! 
Toate aceste mijloace de desfătare s.'au disp 

vtribuit gratuit, pentru reuşita petrecerii. . . 
Nu ştim, cine plăteşte costul lor? Poate, 
tot contribuabilii?! Ori «turcul comandă, 
Casina plăteşte»?! Cine s'a gândit la intro
ducerea «monomului» a fost ingenios, poate 
a ştiut Vorba: «Oamenirea se conduce prin 
jucării»! Şi — apoi — degeaba tot la «Moşi» 
îţi petreci mai bine. «Moşii mă, hoţii mă!» 

Despre dans numai vorbim: desigur a 
fost contimporan: Charleston, Black-botorn1, 
tremurici, damblagici, tango-d amour şi alte 
născociri angtó-africano-americáne. Numai 

' tu: Sârb» Şi horă, ««i ne eşti frate şi soră, 
aţi rămas ,în părăginire! 

Deşi se căjdea să se danseze, prerferin-
*;du-le tango-urilor excitante, doar sunt jo
curi româneşti, legate de sufletul a tot cei 
neaoş românesc şi naţional! 

Să cădea cu atât mai mult. întrucât în
suşi «mamele Revelion» s'a făcut sub egida 

V* Căminului Cultural al Astrei-Arad», ai că
rui membri sunt «pur sânge» românesc şi 
apoi placarldele glăsuiau tot <a curat» ro
mâneşte! 

Altfel s'a petrecut în «familie» şi bine 
la orele 5 dimineaţa s'a închis «balhaus»-ul. 

SPECTATOR. 

Rătăcind pe a vieţii cale 
Rătăcind pe-a vieţii cale, 
Eu te-am întâlnit 
Pe line'n pragul casei tale. 
Eram atunci voios ! 
Dar am înlemnit 
La glasul tău duios. 

Ş'altădat' — paharul cel cu vin 
Nu mă îmbăta; 
Dar ajuns cu tine să-1 închin, 
Vinul fu mai dulce; 
Inima-mi sălta. 
Şi nu ştiam de c e . . . 

Rătăcind pe-a vieţii cale, 
Eu te-am întâlnit 
Pe tine 'n pragul casei tale. 
Şi chipul tău — cel blând — 
Nu 'nţeleg de ce 
Mereu îmi vine 'n gând . . . 

AUG. HOTÄRAN 

Citiţi şi răspândiţi 
ziarul „Românul" 

Informatiuni . 
— Prietenii noştrii sunt încunoştiintati 

că întâlnirile noastre săptămânale vor aoea 
loc, de acum înainte, in Hecare zi de Marii, 
in sala mică a restaurantului Kánya. 

— ARTIŞTII T E A T R U L U I N A Ţ I O N A L 
din Bucurleşti sub conducerea marelui ar
tist G. C I P R I A N şi cu, concursul celebru
lui comie/dian I . Morţun, al talentatei artiste 
Dorina Dejmetrescu, D. Sireteanu, N . Chiris 
e,tc. vor reprezenta Marţi 24 Ianuarie Omul 
Cui iMârţoaga, cometiie în 4 acte tíe Dl G. 
Ciprian. Bileitele la Diecezana. 

— F R U N T A Ş I I O P O Z I Ţ I E I IN S T R Ă 
I N Ă T A T E . D . Mihaiu Popoviciu la Paris, 
D . Virgil Madgearu la Viena şi Londra, 
iar d. Răducanu la Berlin este ceace su-

gără şi nelinişteşte mult pe liberali. De ce 
: este teamă şi aşa nu scapă. 

- D I R E C T O R U L A B A T O R U L U I 
D I N A R A D d. Alexandrescu a fost dat 
în cercetare disciplinară pentru unele 
abateri şi nereguli constatete la acel abator 
Aşteptăm rezultatul achetei pentru a ne 
spune şi noi cuvântul. 

— « C U R E N T U L * este titlul unui nou 
ziar din Bucureşti de sub conducerea Dior 
Nichiior Crainic, Pamfil Şeicaru, Cezar 
Petrescu toţi apreciaţi scriitori, cunoscuţi 
marelui public în ultimul timp deosebi 
prin conţribuţiunile lor delà » Cuvântul « . 
Suntem convinşi, că noul organ va repre
zenta — cum şi promite până acuin —j 
sentiment ul general de a vedea cât ma 
repede o regenerare a ţării noastre. 

— U N S U C C E S A L D L U I I U L I U 
M A N I U . Relativ la pădurile din Maramu
reş guvernul a ajuns la soluţia de a evita 
pe cale de interpretare executare sentinţei 
date de Curtea de Casaţie, coîidueându-se 
după cazul anolog privitor la exproprierea 
neconstituţională a pădurilor din Basarabia. 

— DR. GHEORGHE POPOVICIU pro
topopul Lugojului a încetat din viafă în 
etate de 65 ani. A fost un vechiu luptător 
sub stăpânirea ungurească, deputat al par
tidului national în parlamentul din Buda
pesta, mai apoi membru în parlamentul din 
Bucureşti. Pe lângă o viată de lupte natio
nale şi de păstorie sufletească ä desvoltat 
şi o frumoasă activitate literară, fiind şi 
membru corespondent al Academiei Ro
mâne. 

— Tradiţionalul bal al „Reuni-
unei Femeilor Române din Arad" va 
fi la 29. lanuarin în sala mare delà 
„Crucea Albă." Doamnele şi Dşoarele 
sunt rugate a se prezenta cu prefe
rinţă în costum national Balul atât 
de reuşit din fofi anii, neapărat şi-n 
anul acesta va fi unul din cele mai 
frumoase manifestatiuni nationale. 

- M I T R A L I E R E L E M A G H I A R E . 
Ungaria se armează — e lucru vechiu şi 
ştiut pentru cei ce cunosc mentalitatea şi 
îngânfarea ungurească. In fine s'a produs 
şi dovada materială. La St. Gotthard, gra
niţa austriacă, autorităţile austriece au 
descoperit un transport de mitraliere tri
misă de fraţii noştrii italieni pentru unguri. 
D e ochii lumii a fost indicată staţiunea de 
destinaţie o mică localitate din Polonia. 
Guvernul polonez — aliat sincer al nostru 
— a declarat, că ei nu aû tăcut nici un fel 
de comandă de arme la firma italiană, 
care de altfel s'a descoperit a fi una fic
tivă. Aşa, că ce a ştiut şi mai bine zis 
simţit toată lumea, că Ungaria se înarme
ază, acum a primit şi dovada materială. 
Statele Micei înţelegeri : România, Cehslo-
yăcia şi Iugoslavia au şi făcut paşii de 
lipsă pentru a readuce Ungaria la realita
te. Un demers sever trebue să aducă 
reînfinţarea controlului militar în Ungaria 
la care control trebue să iee parte activ 
oficeri ai Micei Antante nu numai cei a 
statelor mari. Ungaria trebuie trezită odată 
pentru totdeauna ca să nu se mai avânte 
în aventuri. 

A V I Z . 
Avizăm1 On. public românesc, că cu 

ziua de 1 Decemvrie am deschis magazi
nul nostru ' de mobile de lux în localul 
propriu din Palatul Domeniilor, Str. Hot
ria şi GtbJ. Popa colţ, unde se pot procura 
ieftin şi în condiţiuni foarte avantagioase 
tot felul de aranjamente s. a. dormitoare, 
sufragerii, birouri etc. 

Primim comanda după desen şi devize 
întocmit de desenatorul nostru. 

„LOCUINŢA A R T I S T I C A " 
secietate in comandită tâmplari români din Arad. 

V . SFAT şi COMP. 

los i f M u z s a y 
A R A D vis-a-vis cu teatrul 

L i s t a de p re tu r i 
de toamnă şi iarnă 

Haine pentru şcolari — — — 1600 
Haine bărbăteşti lână curată — — 1750— 
Haine bărbăteşti culori de modă — 2450—. 

. Haine vânete şi negre Ia. călit — 2750t-
B Pardisiu de toamnă — — — — 1950— 

Ulster doublo Ia. călit. — — — 2450— 
, Palton negru de iarnă cu 

9 guler de lână — — — — 2650-
Raglan Fregoli — — — — — 2200— 
Pardisiu de gumă — — — — 850— 
Palton de piele ia.calit.în toate culorile 4600— 

!
C r o i t o r i e d u p ă m ă s u r a t 
Mare magazin de postăvărle " 

(affluiiüUljirOlii J«lii.illlli..iillii.J«>»..«(|||.̂ phi 

Tofii românii pot să asculte în fiecare 
seară pe vestitul cântăreţ bănăţean Lută 

care cântă la restaurantul 

„Omul sălbatic 
din Strada Eminescu. Mâncări şi Grătar 

Românesc. 

lUInhîlû I U I rilaf î l ' n r O + O pelângă preţul plătirei în numerar se găsesc 
mUUIIC b U p i c U d I I I C U C , i n Magazinul G A R A I , Piaia Avram I. 1. 
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A P O L L O l 
de Luni 16 Ianuarie 1 

I Dansatorul morţii. | 
§ Rep. in cepe la orele 5, 7 şi 9 ^ 

Văpsirea hainelor, Aburizarea paltoanelor 
de plus. Curăţirea paltoanelor de Blană la 

H O S Z P O D A R 
A R A D , Strada Stroiescu zo. 13. 
T o t a c o l o se p r i m e ş t e şi u c e n i c i . 

Redactor responsabil Dr. Bărbuşiu. 

J U R A N I A l 
m 15—18 Ianuarie. 9 

I Logodnicul soţiei mele. | 
f Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 ^ 

Cea mai mare economie o puteţi face dacă încălziţi locuinţa, bi
rourile, atelierele cu 

cocs de SHezia 
care se vinde la Uzina de Gaz Arad cu preţul de Lei 330. 

Avem in depozit şi un asortiment special de 

SOBE PENTRU COCS 
pe cari le punem la dispoziţia publicului cu preturi foarte con

venabile acordând şi inlesnire de plată în rate lunare. 

Prin aceste sobe puteţi economisi 40°|o fajă de sobele încălzite cu 
lemne. 

Sobele se pot vedea în prăvălia Uzinelor Comunale din Strada Eminescu No. 4 

f f 

if 

Institut de Credit şi Economii Societate pe Acţii. 
Fondată la anul 1887. 

Sediul Central: A r a d , Bul . Re*. Ferdinand I, N o . 1 - 3 . Telefon.- 177 şi 763. Adr. telegr. „Victoria" 

Secţia de deviie: — Telefon : 330 şi 520. 

Sucursale: Chişineu-Criş, Siria, Ineu, Radna, Rovine (Pecica) şi Buteni - Expasituri: Săvarşin şiGraniceri (Otlaca) 

Capital şi fonduri proprii Lei 50 ,000 .000 
Resurse Lei 5 0 0 , 0 0 0 . 0 0 0 . 

Execută totfelul de operaţiuni bancare. 
Primeşte depuneri spre fructificare în Lei, Dolari ori alte valute străine, pe libele şi în cont-curent, pe lângă 

cele mai favorabile condiţiuni. 
Are legătură de cont curent cu toate băncile din Ţară şi corespondenţi în toate centrele mari ale lumii. 

Bancă autorizată pentru operaţiuni de devize. 

mm 

întreprindere proprie „ N O R A " fabrică de mături şi perii în Arad 

Cer)7,. Prefectura Judeţului Arad Tipografia Aradi Hírlap nyomdaüzeme. 


